

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дарьи Алексеевны Дроновой "Выбор брачного партнера в индийской диаспоре в Танзании в начале XXI века" на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование Д.А. Дроновой "Выбор брачного партнера в индийской диаспоре в Танзании в начале XXI века" выполнено в рамках направления актуальных современных исследований взаимодействия общин разной идентичности и происхождения на территории одного гражданско-политического сообщества. Тренды группового поведения и групповой солидарности, соотношение групповой замкнутости и межгрупповых контактов между общинами разной этнокультурной идентичности в ситуации гражданского равноправия, особенно в условиях, когда одна из них происходит от иммигрантов и представляет собой часть соответствующей диаспоры, представляют собой одну из ключевых проблем для наук о человеке. Актуальность и значимость этой проблемы в современном глобальном мире, где взаимодействие подобных групп стало обычным и общественно-важным явлением в большинстве стран мира, особенно высока и далеко выходит за рамки того, самого по себе крайне важного и репрезентативного аспекта, в котором эту проблему непосредственно изучил диссертант – феномена выбора брачного партнера. Этот аспект является одной из ключевых проблем для эволюционной психологии в целом. Актуальность темы усиливается неразработанностью ее в литературе.

Цель работы – анализ этнологических и социокультурных аспектов выбора брачного партнера в индийской диаспоре Танзании. Задачи, предусмотренные этой целью, выделены полно и корректно и успешно разрешены.

Автор полностью владеет литературой по проблеме и современными методами ее изучения и сам развивает их. Его исследование носит междисциплинарный и комплексный характер, сочетая методы и подходы социальной антропологии, психологии, истории и этнологии человека. В постановке и разрешении задач автор опирается на достижения эволюционной теории в аспектах антропологии и психологии, с учетом универсальных выявленных ими факторов, социокультурной специфики и, наконец, диаспорного положения изучаемой группы, что позволяет прояснить соотношение универсальных и специфических факторов в изучаемой сфере и выяснить, меняются ли брачные предпочтения в зависимости от иноэтничного окружения одной и той же этнической группы со специфической устойчивой социокультурой в целом. Выводы автора

строятся на сочетании тщательного изучения материалов по формированию и характеру индийской диаспоры в Танзании с репрезентативными и всесторонними авторскими полевыми исследованиями, прежде всего анкетированием на основе оригинально разработанного автором анкетного листа, дающего материал для сравнительного, в том числе количественного анализа (с применением нескольких его методов), включая использование стимулирующих изображений и последующее интервьюирование. Эти методы обеспечивают надежность анализа и результатов автора.

Научная новизна работы заключается во впервые проведенном комплексном исследовании поставленной автором проблемы и полученных им выводах. Углубленное изучение брачного выбора в индийской диаспоре Танзании проведено автором впервые в мире. Выявлено сочетание традиционных (предпочтение по кастовой принадлежности, традиционные для европеоидов предпочтения по соотношению обхвата талии и бедер и т.д.) и новых (некоторый рост самостоятельности в выборе партнера при учете мнения родителей, переходный между доиндустриальными и индустриальными обществами тип предпочтений полового диморфизма по росту) факторов в брачном выборе и определена их сравнительная значимость, причем новые факторы не являются плодом влияния внешней иноэтнической среды обитания. Резльтирующим остается сохранение высокой степени общей и брачной замкнутости и самодостаточности индийской общины, при соответствии гендерных различий в выборе партнера универсальной теории сексуальных стратегий.

Достоверность и надежность выводов автора не вызывает сомнений и апробирована более чем 30 публикациями по теме работы, в том числе 12 – в изданиях списков ВАК, WoS и Scopus.

Структура и содержание автореферата адекватно отражают содержание и выводы диссертации, дают представление о ее собственной корректной структуре, отвечающей задачам работы, и о высокой научной ценности построений и выводов автора. В работе и автореферате раскрыты и обоснованы все положения, выносимые автором на защиту.

Автор полностью осуществил достижение целей и решение задач диссертации, опираясь на свой высокий исследовательский профессионализм, владение современными методами и впервые полученный им обширный и репрезентативный массив данных. Значимые и оригинальные результаты работы образуют существенный вклад в развитие антропологии и этнологии, эволюционной психологии и изучения факторов полового отбора, а также социокультурных ситуаций взаимодействия диаспор с коренным населением в современном мире, расширяя наши знания и о конкретном феномене, изученном автором, и о характере и соотношении универсальных

и культурно-специфичных составляющих предпочтений при выборе брачного партнера.

Таким образом, исследование автора имеет высокий научный уровень и практическую ценность, является оригинальным исследованием по актуальной теме с комплексной и научно-значимой проблематикой, отличается высоким уровнем научной новизны. Представленная работа в полной мере соответствует требованиям пп. 9-11 "Положения о порядке присуждения ученых степеней", утвержденного Правительством Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, полностью соответствует профилю специальности, а ее автор – Дронова Дарья Алексеевна – полностью заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

9 августа 2022 г.

старший научный сотрудник

Центра истории и культурной антропологии

ФГБУН "Институт Африки Российской Академии наук"

кандидат исторических наук

Анастасия Алексеевна Банщикова

Рабочий адрес: 123001, Москва, Спиридоновка 30/1

Домашний адрес: 117449, Москва, Новочеремушкинская 8-242

E-mail: Senet_m_ta@mail.ru

Рабочий телефон: 8 (499) 690-61-33

Мобильный телефон: 89055288993

Подпись Банщикова Анастасия Алексеевна
заверя
Начальник отдела кадров Иванова

